

的方法，最后用冷水洗脸和含食山楂片代替了。随着学习习惯的养成，学习的状态也慢慢恢复。通过客观冷静地分析，我转变了学习思路。高会是开卷考试，因此弄清知识结构比背诵知识点重要；高会注重实践运用能力的考核，因此审清考题的考核角度，建立考核点与知识点间的逻辑关联，比熟悉例题的解答套路重要。

顺利通过高会考试的我，开始为之后的评审业绩材料做准备。这期间，我开始运用高会思维重新审视日常工作，从防范风险、提升效率的角度完善单位内控体系，从提高单位公共产品质量角度制定项目绩效考核方案，我再次体会

到了理论与实践之间的齿轮效应，相互带动推动管理提升。高会评审的过程曲折漫长，整整跨越10年，这其中我又重新经历了一次高会考试和一场腿部手术，最终通过高会评审时已过不惑之年。幸运的是，我对高会评审的感悟文章被财政部会计资格评价中心优秀人才评价计划选中。从2018年开始连续三年参加了评价中心组织的优秀人才交流活动，在这里我接触到高质量的专业资源，结识了来自全国各地的优秀同行，碰撞出新的职业成长理念，收获更积极的人生态度，激发更多人生价值的思考。

“生命的价值并不在于资源的丰厚和环境的优越，越是险恶的环境越需要

拼搏的勇气，越是艰难的选择越显出选择的意义！”近年来，我以更加充沛的干劲投入到之前开始的公益事业中，为和我一样的残疾朋友走出家门、融入社会、自力更生贡献微薄的力量。我和志同道合的朋友们一起，不断建设新的残疾人之家，吸纳新的残疾朋友，开拓新的创收项目，组织新的团建活动。我们一次次跌倒爬起，始终奋勇前行。

我相信，生活对每一个生命都是公平的，汗水足够且一腔赤诚，贫瘠的土地可以孕育更璀璨的梦想，残缺的身体可以拥有更精彩的追梦旅程。

（作者单位：江苏省江浦高级中学）

责任编辑 樊柯馨

守得云开，方见月明

——我的会计职业成长之路

何义山 ■

曾经有学生问我，如何才能保持激情的学习状态？我回答说“取决于你成功的渴望程度”。我自幼出生于农村，红墙灰瓦黄土地，夕阳炊烟牵牛归。今天回首看似诗情画意，只有深入其中才知道其中的苦涩与无奈。农村的苦与累，成为日后不断督促我前行的动力。

二十年前的我高考时阴差阳错地结缘会计，宛如踏上一叶扁舟，沧海横流，却不知道岸在何方，只知道奋力地划桨，相信命运终不会太差。奈何初入门槛，直到大二还搞不清借贷规则的具体应用。换专业吗，学校没有这个政策；退学复读吗，想想高考千军万马过独木桥的情景也好不到哪里去。既然命运已让我选择了会计，唯有奋力一搏，或许柳

暗花明。我硬生生将一本本会计教材烂熟于心，虽不能通达大意，但也掌握了不少规律。等到学校组织观摩企业，聆听企业会计的讲解，那印藏在脑海里的一个个会计名词瞬间还原为企业业务场景，万千疑惑，瞬息释然。

坚持四年的学习终于战胜了我对专业的茫然无知和恐惧，却在毕业季迎来了我铭心刻骨的初恋别离。那段时间，是我人生的谷底——情场失意，职场受挫，我不得不考虑如何爬出谷底。我重回校园加入考研大军，靠着妹妹辛苦打工挣的钱全力以赴备考。彼时，离国家统考时间不足四个月。早上五点起床，晚上十一点半上床成了那段时间的标准作息，我深知时间紧迫，如不成功，境

况会越发糟糕。我时常在噩梦中惊醒，即便入睡大多时候也是在半醒状态。若干年后，回想当初艰难的考研岁月，仍会冷汗噤身。天道酬勤，历经三个月零八天的考研攻坚战，终于迎来了研究生入学录取通知书。那一刻，泪水浸透了信封。

再次回炉校园学习，为我以后的积累打下了坚实的基础。我倍加珍惜研究生学习机会，在校期间，除了完成正常的学业外，我利用课余时间先后考取了中级会计师资格证书和注册税务师执业资格证书。研二时，我去企业全天实习，一方面积累工作经验，另一方面也想减轻家庭经济负担。休息时间，我便在毕业论文、工作总结和考证学习中不断转